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 Problemy mieszkaniowe dotyczą większości Polaków. Kryzys budownictwa trwa 

nieprzerwanie od wielu lat. Nowe mieszkania są dla przeciętnego  Polaka bardzo drogie, mało 

kto może sobie pozwolić na ich kupno. Z kolei ci, którzy już mają mieszkania, płacą coraz 

wyższe czynsze. Koszty eksploatacji mieszkań rosną, jak wiadomo, prawie z miesiąca na 

miesiąc. Właściciele  mieszkań, lokatorzy ciągle otrzymują zawiadomienia o różnego rodzaju 

podwyżkach czynszu, energii, gazu itp.   

 Jak reagujemy na te podwyżki, jak radzimy sobie z coraz wyższymi opłatami, co 

robimy, gdy nie stać nas na zajmowane dotychczas mieszkanie. Respondenci wypowiadali się 

na ten temat w lutowym sondażu CBOS1. 

 

Opłaty za mieszkanie  

 

 Czynsz,  gaz, elektryczność to stałe koszty ponoszone przez posiadaczy mieszkań. Od 

dawna już nie są to małe kwoty w comiesięcznym rozkładzie wydatków gospodarstwa 

domowego. Wysokość tych opłat jest zróżnicowana, między innymi w zależności od tego, 

jakie mieszkanie zajmujemy, gdzie się ono znajduje i jaka jest forma jego własności. 

Tabela 1 

Udział opłat za mieszkanie w miesięcznych dochodach 
gospodarstwa domowego Wskazania respondentów 

  Do 10%           

 11%-20%           

 21%-30%           

 31%-40%           

 41%-50%           

 ponad 50%             

  Trudno powiedzieć          

11% 

20% 

28% 

18% 

13% 

9% 

1% 

                                                           
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (57), 3-6 lutego ‘95, reprezentatywna próba losowa dorosłych 
mieszkańców kraju (N=1223). 
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 Najmniejszą część swojego budżetu domowego na opłaty przeznaczają badani o 

wysokich dochodach (3 250 tys. zł i  więcej) oraz zadowoleni z własnych warunków 

materialnych, prywatni przedsiębiorcy, rolnicy, ludzie młodzi między 25 a 34 rokiem życia, 

mieszkańcy wsi, osoby zamieszkałe w regionie południowo-wschodnim. Wśród 

najmłodszych respondentów jest zapewne stosunkowo dużo osób, które mieszkają wspólnie z 

rodzicami, wydatki na mieszkanie są więc w tej grupie relatywnie niskie. Z kolei rolnicy 

mieszkają na ogół we własnych domach, dlatego też nie mają wydatków związanych z 

wynajmowaniem mieszkań i sami mogą minimalizować wszelkie koszty eksploatacyjne. 

Prywatni przedsiębiorcy to ludzie o stosunkowo wysokich dochodach, dlatego też opłaty za 

mieszkanie nie stanowią dla nich tak dużego obciążenia.  

 Ponad jedna czwarta badanych Polaków (najliczniejsza grupa) stwierdza, iż koszty 

związane z mieszkaniem wynoszą 21-30% miesięcznych dochodów ich gospodarstwa 

domowego. Do tej grupy należą przede wszystkim respondenci mający więcej niż 45 lat, 

mieszkańcy miast od 100 do 500 tys. ludności, badani z wykształceniem wyższym, 

pracownicy umysłowi oraz renciści i emeryci.  

 Uzyskawszy informację o procentowej wysokości kosztów mieszkaniowych, 

poprosiliśmy o podanie kwoty, jaką respondenci wydatkują na opłacenie swoich mieszkań. 

 

  CBOS 

 Ile obecnie płaci Pan(i) łącznie  miesięcznie za mieszkanie 
(czynsz, woda, elektryczność, c.o., gaz, spłata kredytów, inne opłaty)? 

 

  Do 1 mln            22% 

 Od 1 mln do 2,5 mln zł          64% 

 Od 2,5 mln do 5 mln zł          12% 

 Powyżej 5 mln zł               2% 

 

 

 Opłaty mieszkaniowe uiszczane przez większość z nas wynoszą od 1 mln do 2,5 mln 

starych złotych. Aby ocenić wielkość tej kwoty, sprawdźmy, jak duże obciążenie stanowi ona 

w budżetach domowych.  
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Tabela 2                   
 
Opłata za mieszkanie 

Odsetek miesięcznych dochodów przeznaczanych 
 na opłatę za mieszkanie 

 10 11-20 20-30 30-40 40-50 50 
i więcej 

Do 1 mln 34 26 25 10 3 2 
1 - 2,5 mln 5 20 31 21 14 9 
2,5 - 5 mln 2 12 19 16 25 26 
5 mln i więcej 0 0 18 43 19 20 
 

 Jak należało oczekiwać, im wyższe są opłaty za mieszkanie, tym większą część 

dochodów gospodarstwa domowego pochłaniają. Stosunkowo rzadko zdarza się, by opłaty te 

sięgały niemal połowy dochodów rodziny. 

 W ostatnim okresie wiele się słyszy o zadłużeniu lokatorów, zaleganiu ze spłatami 

czynszów lub innych mieszkaniowych należności. Polskie prawo od niedawna przewiduje 

możliwość eksmisji lokatorów nie płacących albo z innych względów uciążliwych. Może to 

wywoływać obawy wielu ludzi, którzy mają kłopoty z regularnym uiszczaniem czynszów. 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  CZY W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU MIAŁ(A) PAN(I) JAKIEŚ KŁOPOTY  
 W UISZCZENIU OPŁAT ZA MIESZKANIE, GAZ LUB ELEKTRYCZNOŚĆ? 
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za mieszkanie za elektryczność, gaz i inne

Nigdy

Czasem

Często

64% 74%

67% 75%

16% 16%

13% 17%

6%

5%

7%

6%

 

 

* Nie uwzględniono odpowiedzi „nie dotyczy” (nie ma mieszkania, za które musiałby płacić). 
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 W porównaniu z październikiem ‘94, kiedy po raz ostatni pytaliśmy o tę kwestię, 

częstość występowania kłopotów związanych z utrzymaniem mieszkania nie zmieniła się w 

sposób znaczący. Obecnie tylko co dwudziesty Polak przyznaje, że ma takie kłopoty często, 

natomiast większość deklaruje, iż nigdy nie miewa tego rodzaju problemów. Wyniki te 

wydają się zaskakująco optymistyczne. Narzekając na ciągły wzrost opłat mieszkaniowych 

lub nawet "strasząc" niepłaceniem, mimo wszystko uiszczamy opłatę za mieszkanie, gdy 

nadchodzi jej termin.  Deklarowany brak kłopotów nie musi jednak oznaczać - i zapewne nie 

oznacza - że regularne płacenie czynszu nie wiąże się z wyrzeczeniami, że przychodzi bez 

trudu. Dla części osób przyznanie się do trudności w regularnym uiszczaniu komornego czy 

innych opłat może być kłopotliwe czy nawet wstydliwe, zwłaszcza że od pewnego czasu w 

niektórych domach pojawiają się na klatkach schodowych imienne listy dłużników.  

 Pytanie o trudności w płaceniu czynszu mogło zostać przez część ankietowanych 

zinterpretowane jako pytanie o to, czy płacą za mieszkanie czy też nie płacą. Zaproponowane 

kategorie odpowiedzi, siłą rzeczy, mają charakter schematyczny i nie ujmują wszelkich 

możliwych sytuacji, w szczególności takiej, kiedy wnoszenie regularnych opłat za mieszkanie 

oznacza rezygnację z innych wydatków.  

 Kłopoty z opłatami za mieszkanie rzadziej od innych miewają respondenci 

deklarujący dochody powyżej 2 750 tys. na osobę, prywatni przedsiębiorcy, rolnicy, ludzie 

bardzo młodzi (do 24 lat) oraz starsi (powyżej 55 lat), badani z wykształceniem 

podstawowym lub średnim, pracownicy umysłowi. Natomiast opłaty za elektryczność i gaz 

najczęściej nigdy nie sprawiają kłopotu badanym deklarującym dochody powyżej 2 750 tys. 

na osobę, pracownikom umysłowym niższego szczebla, respondentom najstarszym (powyżej 

65 roku życia), mieszkańcom miast średniej wielkości (21 - 500 tys. ludności). Interesująco 

przedstawia się zróżnicowanie odpowiedzi na to pytanie ze względu na to, jakim 

mieszkaniem dysponują badani, a ściślej - jaka jest jego forma własności. 
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Tabela 3                  w procentach 
Kłopoty Forma własności mieszkania (domu) 

z opłatami wyku-
pione 

własnoś-
ciowe 

spół-
dzielcze 

zakłado-
we 

kwate-
runkowe 

wynaj-
mowane 

dom 

Nigdy 82 81 71 74 69 74 86 

Czasami 11 13 18 19 25 11 11 

Często 7 6 11 7 6 15 3 
 

 Właściciele mieszkań - wykupionych od spółdzielni lub własnościowych - w 

przeważającej większości (ponad 80%) nigdy nie mają kłopotów z płaceniem czynszu. 

Przeważająca większość osób mieszkających we własnych domach również nigdy nie ma 

kłopotów z opłatami. Natomiast co szósty ankietowany, który wynajmuje mieszkanie, ma 

często kłopoty z opłatami (w  koszt wynajmu zwykle nie są wliczone opłaty bezpośrednio 

związane z  użytkowaniem danego mieszkania). Jest to najwyższy odsetek mających częste 

kłopoty z opłatami spośród wszystkich ankietowanych. Przejściowe problemy związane z 

opłatami za mieszkanie ma też jedna czwarta mieszkańców lokali kwaterunkowych oraz 

blisko 20% użytkowników mieszkań zakładowych i spółdzielczych. 

 Z obserwacji rozkładów dwóch cech - miejsca zamieszkania i rodzaju mieszkania 

zajmowanego przez respondenta - wynika, iż  86% populacji wiejskiej i prawie co drugi 

respondent z najmniejszych miast mieszka we własnym domu. Najmniej domów jedno-

rodzinnych mają mieszkańcy dużych miast (powyżej 500 tys. ludności), w których co trzeci 

badany  zajmuje mieszkanie kwaterunkowe. 

 

Jak radzimy sobie z podwyżkami  mieszkaniowymi? 

 

 Od pewnego czasu wraz z nadejściem nowego roku przedstawiany jest harmonogram 

wzrostu opłat i cen. Niedawno również dowiedzieliśmy się o czekających nas w najbliższym 

czasie podwyżkach. Część z nich dotyczy sfery  mieszkaniowej, opłat za energię, gaz, wodę, 

co równocześnie pociąga za sobą podwyżkę czynszów i cen wynajmu. Zapytaliśmy, jak  
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badani zareagowali na zapowiedziane podwyżki związane z mieszkaniami, jakie 

konsekwencje będą one miały dla rodzinnych budżetów.   

  CBOS 

 RYS. 2.  JAK PAN(I) SĄDZI, W JAKIM STOPNIU WPROWADZANE OSTATNIO I JUŻ 
 ZAPOWIADANE PODWYŻKI OPŁAT ZA CZYNSZE, ELEKTRYCZNOŚĆ 
 I OGRZEWANIE ODBIJĄ SIĘ NA PANA(I) GOSPODARSTWIE DOMOWYM? 

 

 

�
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� 2%

7%

28%

51%

10%

2%

W ogóle nie odczuję skutków
tych podwyżek

Odczuję skutki podwyżek
w małym stopniu

Odczuję skutki podwyżek,
ale dam sobie radę

Odczuję skutki podwyżek i będą
one dla mnie dużym obciążeniem
finansowym

Zupełnie nie wiem, jak dam 
sobie radę

Trudno powiedzieć

 

 

 
 

 Co drugi badany Polak twierdzi, że odczuje podwyżki mieszkaniowe i będą one dla 

niego dużym obciążeniem finansowym. Deklaracje takie składali przede wszystkim robotnicy 

niewykwa-lifikowani, rolnicy, ankietowani z wykształceniem podstawowym oraz ci, którzy 

negatywnie oceniają swoje warunki materialne.  Natomiast  w grupie  biernych zawodowo 

najbardziej odczują podwyżki renciści i emeryci. Szczególnie dotkliwe będzie to dla 

respondentów, których dochody nie przekraczają 2 mln starych złotych na osobę w rodzinie. 

 

Co zrobić, gdy opłaty przekraczają nasze możliwości? 

 

 Teoretycznie rzecz biorąc, każdy z nas może kiedyś stanąć przed problemem zbyt 

dużych opłat za zajmowane mieszkanie. Co wtedy należałoby zrobić? Jak postępować 

z ludźmi mającymi kłopoty z opłaceniem czynszu?  
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  CBOS 

 RYS. 3.  JEŚLI KOGOŚ NAPRAWDĘ NIE STAĆ NA OPŁATY ZA MIESZKANIE, TO CO 
 NALEŻAŁOBY ZROBIĆ? 
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20%

8%

1%

9%

Powinien dostać dodatek
mieszkaniowy

Powinno mu się zaproponować
inne, tańsze mieszkanie

Powinien sam zamienić mieszkanie
na takie, gdzie są niższe opłaty

Powinno się go eksmitować i niech
sobie sam szuka innego mieszkania

Powinno się go przesiedlić do
takiego, za które będzie mniej płacić

Trudno powiedzieć

 

 

 
 

 W zaproponowanych respondentom odpowiedziach na to pytanie można wyróżnić 

dwa sposoby rozwiązania tej kwestii. Pierwszy, w największym uproszczeniu, pozostawia 

inicjatywę państwu, które powinno dostosować swoje działania do problemów tej grupy 

obywateli, drugi zaś wiąże się z przystosowaniem tych ludzi do realiów ekonomicznych. 

Pierwsze rozwiązanie, dogodne dla lokatorów, abstrahuje od tego, z czego wynika i co 

oznacza niemożność płacenia za mieszkanie. Dodatek mieszkaniowy po prostu należy się 

wszystkim, którzy mają kłopoty z opłaceniem czynszu. Postulat taki, wyraźnie nawiązujący 

do idei państwa opiekuńczego, bliski jest  znacznej części badanych. Państwo - w myśl tej 

idei - powinno zaradzić wszystkim problemom związanym z egzystencją obywateli.  

 Propozycję zamiany mieszkania na tańsze jako sposobu na zbyt wysokie opłaty 

mieszkaniowe można interpretować jako przejaw myślenia przeciwstawnego wobec 

opisanego powyżej. Jest to opcja wynikająca z przekonania, iż człowiek powinien w 

większym stopniu sam przyjmować odpowiedzialność za rozwiązanie własnych problemów, a 

nie oczekiwać, że uczyni to za niego państwo.   
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 W czasach PRL większość Polaków traktowała zajmowane mieszkania jako własność 

nienaruszalną, niezmienną (choć na ogół wcale nie były ich własnością). Z tym też może 

wiązać się fakt, iż tak wysoki odsetek respondentów wybrał pierwszą z przedstawionych 

możliwości rozwiązania problemu.  

 Jedna piąta badanych to zwolennicy zaproponowania tańszego mieszkania osobom 

mającym trudności z opłatami. Tyle samo respondentów opowiadało się za  zamianą 

mieszkania na tańsze, z tą różnicą, że znalezienie go powinno należeć do osoby mającej takie 

trudności. Odrzucono natomiast rozwiązania, które wiązałyby się z większą stanowczością 

lub przymusem wobec osób nie radzących sobie z problemem opłat za mieszkanie. 

 Omawiana kwestia (co zrobić, gdy nie stać nas na opłacanie czynszu) powinna 

znaleźć odbicie w różnicach politycznych i światopoglądowych, ponieważ odnosi się 

bezpośrednio do oczekiwań wobec państwa i poglądów na zakres ochrony, jaką powinno ono 

gwarantować obywatelom. Istotnie - okazało się, że przedstawione wyżej modele 

rozwiązywania trudności mieszkaniowych są w różny sposób postrzegane przez zwolenników 

poszczególnych partii. Opinie najbliższe poglądom liberalnym głosili zwolennicy Unii 

Wolności, natomiast opcję "opiekuńczą" popierali przede wszystkim sympatycy Unii Pracy, 

KPN, "Solidarności". Elektorat SLD nie wyróżnił się jako zdecydowany zwolennik żadnej z 

przedstawionych opcji.  

 Za przyznawaniem dodatku mieszkaniowego opowiadają się najczęściej młodzi ludzie 

(do 24 lat), mieszkańcy małych miast (do 20 tys.), osoby z wykształceniem zawodowym, 

pracownicy fizyczno-umysłowi, robotnicy wykwalifikowani oraz niewykwalifikowani; 

spośród biernych zawodowo  -  bezrobotni oraz respondenci deklarujący najniższe dochody 

(do 1 250 tys. zł na osobę).  

 Rozwiązanie preferujące zamianę mieszkania na tańsze popierają przede wszystkim 

mieszkańcy dużych miast, ludzie między 25 a 34 rokiem życia, respondenci z wykształceniem 

przynajmniej średnim, kadra kierownicza, pracownicy umysłowi, prywatni przedsiębiorcy, 

badani o dochodach powyżej 3 250 tys. zł na osobę.  

 

 



 - 9 - 

Dodatki mieszkaniowe  

 

 Opłaty mieszkaniowe często pochłaniają znaczną część dochodów gospodarstwa 

domowego, co powoduje uszczuplenie budżetów rodzinnych (patrz tabela 1). Obecnie istnieje 

możliwość dofinansowania opłat za mieszkanie dla osób o najniższych dochodach.  

  CBOS 

 RYS. 4.  CZY PAN(I) LUB KTOŚ Z PANA(I)  RODZINY, Z KIM PAN(I) WSPÓLNIE  
 MIESZKA, STARAŁ(A) SIĘ O DODATEK MIESZKANIOWY? 
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37%

18%28%

10%
7%

Nie słyszałe(a)m o dodatkach
mieszkaniowych

Nie starałe(a)m się, bo nie
potrzebuję

Nie starałe(a)m się, bo mi nie
przysługuje Nie starałe(a)m się, bo nie

umiem takich spraw załatwiać

Starałe(a)m się

 

 

 
 Ankietowani  w przeważającej większości  wiedzą o istnieniu możliwości pomocy w 

opłatach za mieszkanie, ale tylko co czternasty z nich zdecydował się o nią starać. Dwie 

trzecie respondentów stwierdziło, że nie potrzebuje  takiej formy pomocy bądź że im ona nie 

przysługuje. Opinia ta koresponduje z uzyskanymi wcześniej informacjami, z których 

wynika, że ponad trzy czwarte badanych nie ma kłopotów z płaceniem za mieszkanie2.  

Natomiast co dziesiąty respondent, jak można wnioskować z odpowiedzi, mógłby się starać o 

pomoc w finansowaniu opłat za mieszkanie, ale nie umie takich spraw załatwiać. O 

dodatkach mieszkaniowych nie słyszeli przede wszystkim mieszkańcy wsi, rolnicy (tych grup 

nie dotyczy to prawo), respondenci z wykształceniem podstawowym. Ludzie w wieku 45-54 

lata, mieszkańcy miast średniej wielkości (od 20 do 100 tys.) oraz pracownicy umysłowi  

                                                           
2 Zob. tabela aneksowa. 
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najczęściej uważają, że pomoc mieszkaniowa w formie dodatku im nie przysługuje. 

Natomiast starali się lub starają o dodatek badani, których dochody nie przekraczają 1 250 

tys. starych złotych, bezrobotni, robotnicy wykwalifikowani oraz osoby między 25 a 34 

rokiem życia. 

 

Tabela 4                 w procentach 

Odpowiedzi na pytanie  Wysokość opłat za mieszkanie 

dotyczące dodatków 
mieszkaniowych 

do 1 mln 1 - 2,5 mln 2,5 - 5 mln powyżej 5 mln 

Nie słyszał(a) 26 16 12 20 

Nie potrzebuje 25 26 39 36 

Nie przysługuje mu/jej 31 41 34 35 

Nie umie załatwić 15 9 8 9 

Starał(a) się 3 8 7 0 
 

 We wszystkich grupach, podzielonych ze względu na wysokość opłat za mieszkanie, 

największemu odsetkowi badanych dodatek ten nie przysługuje i nie potrzebują go. Spośród 

respondentów, którzy płacą za mieszkanie do 1 mln zł, prawie co siódmy nie umie załatwiać 

takich spraw. 

 Możliwość uzyskania dodatku mieszkaniowego istnieje od niedawna, stąd też 

zapewne tak niewiele osób starało się o niego. Nie wszystkim spośród ubiegających się 

przyznano tę formę pomocy. 

 Ponad połowa osób z tej grupy jeszcze go nie otrzymała, ponieważ oczekuje decyzji w 

tej sprawie. Być może ludzie ci dopiero niedawno, po ostatnich podwyżkach 

mieszkaniowych, zdecydowali się na skorzystanie z takiej formy pomocy.   

 Co piąty respondent ubiegający się o dodatek mieszkaniowy  otrzymał go. Częściej od 

innych byli to badani w wieku 55-64 lata, o dochodach w granicach 2 750 - 3 249 tys. zł, 

mieszkańcy wschodniego regionu Polski. Odmowę przyznania tego dodatku najczęściej 

otrzymywali ankietowani mający dochody  powyżej 3 250 tys. zł na osobę, badani najstarsi 

(powyżej 65 roku życia), pracownicy fizyczno-umysłowi, rolnicy.  
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 Warto odnotować, iż stosunkowo niewielu badanych Polaków deklaruje problemy 

związane z opłatami za mieszkania. Może to oznaczać, że sprawy tego rodzaju społeczeństwo 

traktuje bardzo poważnie i w przeważającej większości stara się wywiązać z zobowiązań 

mieszkaniowych. Wciąż nowe podwyżki są dla połowy respondentów dużym obciążeniem 

finansowym. Zaskakująco mało badanych stara się o pomoc mieszkaniową w formie dodatku 

finansowego, choć większość wie, że istnieje taka możliwość.  



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy w ciągu ostatniego roku miał(a) Pan(i) jakieś kłopoty
w uiszczaniu opłat za mieszkanie?

(%)

Nigdy Czasem Często Liczba
osób

Ogółem 79 15 5 1024

Płeć
Mężczyźni 78 17 6 478
Kobiety 81 14 5 546

Wiek
do 24 lat 82 15 4 139
25-34 71 22 7 137
35-44 75 19 6 235
45-54 77 13 10 189
55-64 84 14 2 162
65 lat i więcej 89 9 2 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 85 11 4 323
Miasto do 20 tys. 76 16 8 115
od 21 do 100 tys. 77 18 6 212
101-500 tys. 76 17 7 207
501 tys.i więcej mieszk. 78 19 3 167

Region
Północny 81 14 5 116
Zachodni 77 16 7 131
Środkowozachodni 82 10 8 140
Środkowy 79 17 4 189
Wschodni 77 14 9 106
Południowo-wschodni 76 19 6 136
Południowo-zachodni 83 15 2 205

Wykształcenie
Podstawowe 80 13 7 350
Zasadnicze zawodowe 74 19 7 272
Średnie 83 13 4 315
Wyższe 79 21 0 88

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 77 23 0 72
Prac.umysł.niż.szczebla 86 9 5 112
Pracownicy fiz.- umysł. 71 24 5 57
Robotnicy wykwalifikowani 80 12 8 87
Robotnicy niewykwalifik. 67 26 7 55
Rolnicy 88 11 2 58
Prywatni przedsiębiorcy 81 16 3 43

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 84 13 3 349
Uczniowie i studenci 89 7 5 45
Bezrobotni 61 27 13 83
Gospodynie domowe i inni 74 11 15 62

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 76 21 3 106
Sektor państwowy 75 17 9 140
Sektor prywatny 82 14 4 167
Spółdzielczość 73 27 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 70 19 11 223
1250 tys. - 1999 tys. 75 18 7 204
2000 tys. - 2749 tys. 78 17 4 281
2750 tys. - 3249 tys. 93 6 0 134
3250 tys. i powyżej 89 10 1 160

Ocena własnych war. mater.
Złe 64 25 11 389
Średnie 87 11 2 466
Dobre 95 4 1 166

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 29 1 54
Raz w tygodniu 84 11 4 610
Kilka razy w roku 76 15 9 278
W ogóle nie uczestniczy 64 32 4 81

Poglądy polityczne
Lewica 79 17 5 233
Centrum 81 14 5 283
Prawica 80 12 7 232
Trudno powiedzieć 78 18 4 275
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Tabela 2. Jeśli kogoś naprawdę nie stać na opłaty za mieszkanie, to co należałoby zrobić?
1 - Powinien dostać dodatek mieszkaniowy; 2 - Powinno mu się zaproponować inne,
tańsze mieszkanie; 3 - Powinien sam zamienić to mieszkanie na takie, gdzie są
niższe opłaty; 4 - Powinno się go przesiedlić do takiego, za które będzie mniej
płacić; 5 - Powinno się go eksmitować i niech sobie sam szuka innego mieszkania

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 42 21 20 8 1 9 1223

Płeć
Mężczyźni 40 22 20 9 1 8 579
Kobiety 43 20 20 7 0 10 644

Wiek
do 24 lat 53 20 18 5 1 4 160
25-34 45 27 17 6 0 5 163
35-44 40 19 24 7 0 10 283
45-54 39 20 17 14 0 10 224
55-64 39 19 22 8 1 10 198
65 lat i więcej 37 21 22 7 1 13 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 17 19 10 0 11 466
Miasto do 20 tys. 57 21 15 3 0 5 137
od 21 do 100 tys. 40 19 23 9 1 8 227
101-500 tys. 39 24 23 7 1 6 220
501 tys.i więcej mieszk. 32 28 21 6 0 13 173

Region
Północny 53 19 14 6 0 7 118
Zachodni 47 26 18 5 1 2 144
Środkowozachodni 41 24 25 7 0 4 177
Środkowy 33 24 18 11 0 13 229
Wschodni 45 13 16 15 0 10 152
Południowo-wschodni 44 14 23 6 2 12 195
Południowo-zachodni 36 23 24 6 1 11 208

Wykształcenie
Podstawowe 40 18 20 10 1 12 450
Zasadnicze zawodowe 50 17 19 6 0 8 324
Średnie 38 26 20 8 1 6 351
Wyższe 36 23 25 6 0 9 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 27 25 6 0 2 79
Prac.umysł.niż.szczebla 37 29 21 9 0 4 120
Pracownicy fiz.- umysł. 59 12 13 8 0 8 62
Robotnicy wykwalifikowani 51 20 16 7 0 5 98
Robotnicy niewykwalifik. 62 13 5 11 2 6 62
Rolnicy 33 20 22 12 1 11 101
Prywatni przedsiębiorcy 15 25 38 8 4 9 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 38 20 21 8 0 13 422
Uczniowie i studenci 38 32 24 0 0 7 55
Bezrobotni 54 13 15 10 1 7 101
Gospodynie domowe i inni 42 19 20 5 0 13 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 42 30 20 3 0 5 119
Sektor państwowy 42 18 22 11 1 6 155
Sektor prywatny 45 19 19 9 1 6 184
Spółdzielczość 36 30 20 13 0 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 52 15 13 13 0 7 322
1250 tys. - 1999 tys. 43 21 20 6 0 9 235
2000 tys. - 2749 tys. 37 22 21 6 0 13 319
2750 tys. - 3249 tys. 40 26 24 5 0 6 148
3250 tys. i powyżej 30 28 28 6 2 6 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 49 16 14 8 0 12 482
Średnie 37 25 23 8 0 7 550
Dobre 35 20 28 9 2 6 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 30 12 3 0 15 59
Raz w tygodniu 42 18 22 8 1 9 741
Kilka razy w roku 41 22 19 9 1 8 333
W ogóle nie uczestniczy 37 30 15 6 0 12 88

Poglądy polityczne
Lewica 42 21 18 9 2 8 269
Centrum 38 22 22 9 1 8 332
Prawica 42 21 24 7 0 5 279
Trudno powiedzieć 44 19 17 7 0 14 343
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Tabela 3. Jak Pan(i) sądzi, w jakim stopniu wprowadzone ostatnio i już zapowiedziane podwyżki
za czynsze, elektryczność i ogrzewanie odbiją się na Pana(i) gospodarstwie domowym?
1 - W ogóle nie odczuję podwyżek; 2 - Odczuję skutki podwyżek w małym stopniu;
3 - Odczuję skutki podwyżek, ale dam sobie radę; 4 - Odczuję skutki podwyżek i będą
dla mnie dużym obciążeniem; 5 - Zupełnie nie wiem, jak dam sobie radę

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 2 7 28 51 10 2 1223

Płeć
Mężczyźni 3 7 29 50 9 2 579
Kobiety 1 6 27 53 10 3 644

Wiek
do 24 lat 4 15 30 43 4 4 160
25-34 2 6 35 42 11 3 163
35-44 2 5 27 54 11 1 283
45-54 2 9 28 49 11 1 224
55-64 0 3 29 61 7 1 198
65 lat i więcej 3 5 21 55 11 4 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 4 31 53 7 2 466
Miasto do 20 tys. 5 13 25 47 9 2 137
od 21 do 100 tys. 2 6 28 50 13 2 227
101-500 tys. 2 7 24 55 13 0 220
501 tys.i więcej mieszk. 1 9 28 46 9 6 173

Region
Północny 2 2 29 53 13 1 118
Zachodni 3 8 30 45 13 1 144
Środkowozachodni 2 3 26 55 9 4 177
Środkowy 1 12 24 50 8 4 229
Wschodni 6 5 27 50 9 3 152
Południowo-wschodni 1 4 31 53 9 2 195
Południowo-zachodni 1 9 30 52 7 0 208

Wykształcenie
Podstawowe 2 4 21 60 11 2 450
Zasadnicze zawodowe 2 6 27 52 12 1 324
Średnie 2 9 37 42 7 4 351
Wyższe 5 12 34 44 3 1 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 10 40 44 1 2 79
Prac.umysł.niż.szczebla 2 6 41 41 8 1 120
Pracownicy fiz.- umysł. 4 8 30 49 7 1 62
Robotnicy wykwalifikowani 0 7 35 47 11 0 98
Robotnicy niewykwalifik. 6 7 17 58 12 0 62
Rolnicy 1 5 28 59 6 1 101
Prywatni przedsiębiorcy 7 16 52 23 2 0 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 2 5 22 59 9 3 422
Uczniowie i studenci 0 24 28 35 4 9 55
Bezrobotni 1 2 18 55 21 2 101
Gospodynie domowe i inni 1 3 20 51 16 8 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 3 3 37 50 5 1 119
Sektor państwowy 1 9 32 45 13 0 155
Sektor prywatny 5 12 41 38 4 0 184
Spółdzielczość 0 0 22 58 14 6 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 2 3 17 62 16 1 322
1250 tys. - 1999 tys. 2 2 24 59 12 1 235
2000 tys. - 2749 tys. 1 7 28 52 8 3 319
2750 tys. - 3249 tys. 1 6 36 46 5 6 148
3250 tys. i powyżej 5 18 48 27 2 1 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 1 2 12 65 19 1 482
Średnie 2 5 36 50 4 3 550
Dobre 5 25 46 21 1 3 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 9 26 49 11 5 59
Raz w tygodniu 2 7 30 51 9 1 741
Kilka razy w roku 3 7 24 54 10 3 333
W ogóle nie uczestniczy 3 6 24 49 11 6 88

Poglądy polityczne
Lewica 2 8 28 51 8 2 269
Centrum 3 7 29 49 11 1 332
Prawica 2 8 33 49 9 1 279
Trudno powiedzieć 1 4 24 57 9 5 343


